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Як на под ыу меЯк на под ыу ме

Вы ўжо за дум ва лі ся, што над зе не це вяс ной? Пы тан не 
зда ец ца ня свое ча со вым толь кі на пер шы по гляд. Ва ўсім 
све це ды зай не ры прад стаў ля юць ка лек цыі на на ступ ны 
се зон яшчэ за паў го да, як ён пач нец ца. Дык што бу дзе 
ў трэн дзе? Ці ка выя ма дэ лі для вя сен не-лет ня га гар дэ-
ро ба мы шу ка лі ў ка лек цы ях ма ла дых ды зай не раў, якія 
ўдзель ні ча лі ў кон кур се «Но выя ім ёны» на Бе ла рус кім 
тыд ні мо ды.

Доб рая на ві на для тых, хто лі чыць, што адзен не па він на 
быць зруч ным: кам форт — гэ та мод на. Ды зай не ры ўжо не 
на вяз ва юць нам вуз кія спад ні цы і то пы «ў аб ліп ку». За мест 
іх — сва бод ныя і пра стор ныя рэ чы. Мак сі маль на шы ро кія шта-
ны, пра мыя су кен кі-ба ла хо ны, аб' ём ныя блу зы.

— Пра стор нае адзен не пры дае воб ра зу мі ні я цюр насць, — лі-
чаць ды зай не ры Ва ле рыя КА ПАН і Ма рыя НЕ КРА ШЭ ВІЧ. — 
За кошт вя лі кіх фор маў, гру бых лі ній, як ні дзіў на, пад крэс лі-
ва ец ца жа ноц касць. Авер сайз (воп рат ка, быц цам на па мер 
боль шая, чым трэ ба. — Аўт.) — гэ та кам форт і свое асаб лі вая 
аба ро на ад знеш ня га све ту.

Пе ра мож ца кон кур су «Но выя ім ёны» Са бі на АЛЫ ШО ВА лі-
чыць, што вуз кія рэ чы, якія пэў ны час бы лі па пу ляр ныя, прос та 
на да ку чы лі: «Хо чац ца сва бо ды, пра сто ры, ру ху. Уплы вае за-
кла по ча насць пра віль ным ла дам жыц ця. На под ыу мах ця пер 
паказ ва юць адзен не, у якім це ла «ды хае». Мне зда ец ца, бу ду-
чы ня за фу ту рыз мам, ней кі мі но вы мі фор ма мі і ма тэ ры я ла мі, 
ка лі воп рат ка ста не як дру гая ску ра».

Ба дай, га лоў ная ры са ўсіх ка лек цый — мі ні ма лізм. Твор цы ро-
бяць стаў ку або на ко лер, або на фор му, або на дэ та лі. Зноў у мо-
дзе бу дзе вы со кая та лія. Пад крэс лі ваць яе пра па ну юць не толь кі з 
да па мо гай ад па вед ных шта ноў і спад ніц, але і ўка ро ча ных цёп лых 
коф таў і лёг кіх то паў. Упэў не на, у мно гіх за ста лі ся та кія яшчэ з 
мі ну ла га ле та. Уво гу ле, не ка то рыя мод ныя тэн дэн цыі бу ду чай 
вяс ны пе ра ка ча ва лі з па пя рэд ня га се зо на, та му тым, хто піль на 
са чыў за под ыу ма мі ле тась, аб наў ляць гар дэ роб не да вя дзец ца. 
А яшчэ лепш па ка пац ца ў рэ чах баць коў. Па мя та е це школь ную 
фор му на шых ма ці? Тую са мую су кен ку з фар ту хом, якую ця пер 
па пу ляр на апра наць на апош ні зва нок? Ды зай не ры вы ра шы лі, 
што гэ ты фа сон за над та ўда лы, каб пры мя раць яго толь кі раз у 

жыц ці, і кры ху да пра ца ва лі. Вы бра лі свет лыя, менш кант рас ныя 
ко ле ры, пад ука ра ці лі ніз, пры бра лі доў гія ру ка вы, «па гу ля лі» з 
фор май фар ту ха — і су кен ка на кож ны дзень га то ва.

Не за мен ная рэч для муж чын на ступ най вяс ной — свет лы пін-
жак або лёг кае па лі то. Ма дэль зна ё мая, але на віз ну ёй на да юць 
дэ та лі: устаў кі з пе ра пле це най тка ні ны, раз рэ зы, што склад ва юц-
ца ў пэў ны ма лю нак. «Мне па да ба ец ца апра наць муж чын, яны 
па куль аб дзе ле ныя мо дай, — ка жа ства раль ні ца гэ тай ка лек цыі 
Са бі на Алы шо ва. — На тхнен нем бы ло па да рож жа ў Азер бай-
джан, у Ба ку. Я зра бі ла прос тую кан струк цыю, але вы ка рыс та ла 
шмат дэ та ляў, тое, што ўлас ці ва ўсход нім на ро дам».

На сё лет нім кон кур се ма ла дыя ды зай не ры па він ны бы лі 
па шыць адзен не з лё ну. Не са мы зруч ны ў экс плу а та цыі ма тэ-

ры ял, але ма ла дыя твор цы пры ду ма лі, як адап та ваць яго пад 
па трэ бы рын ку. На прык лад, не ад пра соў ва лі лён, які, як вя до-
ма, вель мі мнец ца, а зна рок зра бі лі тка ні ну мя тай. Пе ра тва ры лі 
не да хоп у «фіш ку». А ма дэль е ры Ка ця ры на КА ЗАК і Аві гея 
ТО ПАЛЬ прад ста ві лі на па ка зе пад шы ва ны лён. «Гля дзіц ца, як 
ін шы ма тэ ры ял, — за ўва жа юць дзяў ча ты. — Ду ма ем, мно гія ў 
бу ду чы ні звер нуц ца да гэ тай тка ні ны».

Ко лер се зо на? Ад на знач на бе лы. Ма ла дыя ку цюр'е ра яць 
быць свет лым ча ла ве кам не толь кі знут ры. Ка лі ж вам да спа до-
бы яр кія ко ле ры, спы ні це ся на бла кіт ным ці ру жо вым. У трэн дзе 
так са ма гра фіч ныя і аква рэль ныя прын ты.

Вяс на, на жаль, прый шла па куль толь кі на под ыу мы. Па-за 
іх ме жа мі ку ды больш ак ту аль нае адзен не, у якім не змерз неш. 
У чым су стра каць ха ла ды? Ка ця ры на Ка зак і Аві гея То паль 
ра яць ку піць курт ку-пар ку авер сайз і вя лі кія ча ра ві кі на кшталт 
муж чын скіх. Зруч на і прак тыч на.

— На сі це ўсё аб' ём нае: ша лі кі, па лі то. Рэ чы буй ной вяз кі, — 
пад каз ва юць Ва ле рыя Ка пан і Ма рыя Не кра шэ віч. — Вы трым-
лі вай це ма на хром насць у воб ра зе.

Са бі ну Алы шо ву мы па пра сі лі склас ці «лук» для хлоп цаў.
— Сён ня шмат на прам каў. Мо жа вы браць та кія, як дэн дзі, 

бру тал, — пра па нуе ды зай нер ка. — Стыль «бру тал» — гэ та 
цём ныя па лі то з ша лі ка мі-«ха му та мі», каў ня ра мі-ка пю шо на мі. 
Па ко ле рах — сі ні, бэ жа вы, бе лы. Я б ра і ла на сіць ка ля ро вы 
абу так. Уво сень усё шэ рае, са мім хо чац ца сха вац ца ў цём-
ным па лі то, а вось ча ра ві ка мі мож на «па зі ха цець». З ак се су а-
раў — вя лі кія сум кі ты пу да рож ных, ка пе лю шы са мыя роз ныя. 
Га лоў нае — пад крэс лі ваць свае доб рыя ба кі. Але рас стаў ляй це 
пра віль на ак цэн ты: ка лі ў мо ду ўва хо дзіць тое, што вам не па-
суе, не трэ ба гэ та на сіць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

— Удзел у ар хі тэк тур ных кон-
кур сах — гэ та ваш асноў ны за ня-
так?

Яў ген: — Вя до ма, не. Пас ля за-
кан чэн ня ўні вер сі тэ та мы пра ца ва лі ў 
дзяр жаў най струк ту ры. Там бы лі свае 
плю сы, але ад чу ва ла ся, што гэ та не 
зу сім на ша. Ха це ла ся больш крэ а ты-
ву. Най больш зруч ная маг чы масць 
для гэ та га — удзел у між на род ных 
кон кур сах ар хі тэк тур ных пра ек таў.

Іс ну юць роз ныя фор мы та кіх спа-
бор ніц тваў, але сут насць заў сё ды ад-
на: за каз чык дае за дан не, а ар хі тэк-
та ры (звы чай на ка ман ды з не каль кіх 
ча ла век) пра па ну юць свае ра шэн ні. 
Гэ та і ста ла для нас, мож на ска заць, 
ад ду шы най. Але ўдзел у кон кур сах — 
уся го толь кі хо бі, а не мес ца пра цы. 
Гля дзі це: на апош ні кон курс, у якім мы 
бра лі ўдзел, за яў кі па да лі пры клад на 
1700 ка ман даў, у кож най з іх мо жа 
быць да дзе ся ці ча ла век. Уяў ля е це, 
якая плынь ра зу мо ва га пра цэ су б'е ў 
ад ну кроп ку? Пе ра ма гае ж адзін пра-
ект! Усё ас тат няе так і за ста ец ца на 
па пе ры. Коль кі на ма ган няў мар ну ец-
ца! Та му ні ко лі нель га спа дзя вац ца і 
пла на ваць, што ты не дзе пе ра мо жаш 

і за ро біш гро шы. Але ці ка васць да та-
кой пра цы пе ра бі вае ўсе мі ну сы, гэ та 
шы коў ны до свед. Да та го ж на та кіх 
пра ек тах мож на зра біць са бе імя. Ад-
нак зай мац ца гэ тым мож на толь кі па-
ра лель на з асноў най пра цай. Ця пер 
мы ад кры лі пры ват нае прад пры ем-
ства, рас пра цоў ва ем пра ек ты пад за-
ка зы, гэ тым і за раб ля ем на жыц цё.

— Якія з рас пра ца ва ных ва мі бу-
дын каў не за ста лі ся на па пе ры, а 
з'я ві лі ся на ву лі цах га ра доў?

Тац ця на: — Мы толь кі не каль-
кі ра зоў зай ма лі вы со кія мес цы на 
та кіх кон кур сах. Ды і мак сі маль ны 
пры бы так быў не дзе ў па ме ры пя ці-
сот до ла раў. Да во лі вы со ка быў ацэ-
не ны пра ект га тэ ля і нач но га клу ба 
ў вы гля дзе ку ку ру зы для Ган кон га. 
Але ён так і за стаў ся пра ек там. А 
тыя, што бы лі па бу да ва ны, мы не 
мо жам на зваць вы ключ на сва і мі, 
бо над імі пра ца ва лі ін шыя фір мы. 
На прык лад, з агуль на вя до ма га, мы 
пры ма лі ўдзел у пра ек та ван ні жы ло-
га комп лек су «Кас кад» на Каль ва-
рый скай ву лі цы ў Мін ску, ка лі пра-
ца ва лі ў бю ро вя до ма га ар хі тэк та ра 
Ба ры са Школь ні ка ва. Ёсць шэ раг 

ін шых бу дын каў, але яны так са ма 
не на ле жаць вы ключ на нам.

— Пра ект вяс ко ва га до ма, які за-
няў пер шае мес ца на бі е на ле ма ла-
дых ар хі тэк та раў, так са ма рас пра-
цоў ваў ся для ўдзе лу ў кон кур се?

Яў ген: — Не, гэ та як раз адзін з 
пер шых пра ек таў, якія мы стваралі 
пад за каз як ін ды ві ду аль ныя прад-
пры маль ні кі. Сі ту а цыя та кая: не каль кі 
сем' яў, якія сяб ру юць па між са бой, 
вы ку пі лі ўчас так зям лі ў вёс цы Ха да-
сы пад Жа бін кай. Яны за ха це лі па бу-
да ваць не каль кі да моў па су сед стве, 
каб жыць і ад па чы ваць ра зам. Пра па-

на ва лі нам зра біць пра ект. У вы ні ку 
атры маў ся та кі свое асаб лі вы квар-
таль чык з вась мі да моў, аб' яд на ных 
агуль най пля цоў кай для су мес на га 
баў лен ня ча су. Ён ужо бу ду ец ца, за-
лі ты фун да мент. На кон курс мы прад-
ста ві лі пра ект ад на го з да моў.

Якія ў яго «фіш кі» і ча му ён за-
слу жыў та кую ўва гу? Нам цяж ка 
ска заць. Там шмат дро бя зяў, якія 
ро бяць дом ці ка вым і не звы чай ным, 
на прык лад фа сад чор на га ко ле ру. 
А яшчэ аздаб лен не «елач кай», якое 
мы пад гле дзе лі на звы чай най вяс ко-
вай ха це пад Галь ша на мі.

Тац ця на: — Я ду маю, вы со кай 
ацэн кі за слу жы лі ў пер шую чар гу 
фор ма і раз мер ка ван не пра сто ры ў 
до ме, пра гэ та ка заў адзін з суд дзяў 
у сва ім ка мен та рыі жур на ліс там. Гэ-
та су час нае жыл лё, але з вяс ко вым 
ка ла ры там, вось га лоў ная ідэя. На-
ват печ ка бу дзе.

— Ся мей ная пра ца ня рэд ка ста-
но віц ца праб ле май...

Яў ген: — Ка лі ка заць пра тэх ніч ны 
бок, то ўсё вы гля дае так: мы атрым лі-
ва ем «брыф» (ка рот кі змест па тра ба-
ван няў за каз чы ка. — Аўт.) і па асоб ку 
шу ка ем ра шэн не. Праз не ка то ры час 
аб мень ва ем ся дум ка мі. Паў та ра ем 
гэ ты цыкл, па куль не прый дзем да 
агуль на га выніку. Але пра цэс да во-
лі пра цяг лы па ча се, мож на не каль кі 
дзён пры дум ляць пра ект, а по тым на-
тхніц ца якой-не будзь дро бяз зю, умоў-
на ка жу чы, ліс то тай пад час пра гул кі.

Тац ця на: — Наш твор чы пра-
цэс — гэ та заў сё ды дыя лог, ча сам 
вель мі на пру жа ны. Мы вель мі шмат 
спра ча ем ся, пе ра кон ва ем ад но ад-
на го, па куль не прый дзем да не ча га 
агуль на га. Але трэ ба ска заць, што 
нам па шчас ці ла — кар ды наль ных 
ра зы хо джан няў у гус це ня ма. І мне, 

і Яў ге ну па да ба ец ца пры клад на ад но 
і тое ж, па доб ная ар хі тэк ту ра. Гэ та 
зды мае шмат праб лем.

— А якая бу ду чы ня ча кае бе ла-
рус кую ар хі тэк ту ру, на ва шу дум-
ку?

Тац ця на: — За ды зайн у нас не 
хо чуць пла ціць, не ра зу ме юць, што 
доб ры ды зайн — гэ та шы коў ная ін-
вес ты цыя. Ка лі ква тэ ра або дом мае 
ўда лую ўнут ра ную пра сто ру, то і ін-
тэр' ер фар мі ру ец ца лёг ка.

Яў ген: — Лю дзі не заў сё ды дак-
лад на ўяў ля юць, у якім ася род ку яны 
ха це лі б жыць, ка лі неш та бу ду юць. 
Ёсць та кія дум кі-клі шэ, ад якіх нам 
трэ ба па збаў ляц ца: «вось су сед са бе 
зра біў та кое, і я ха чу». Гэ та не леп шы 
шлях. Пра га, на прык лад, мае на шмат 
ста рэй шую ар хі тэк ту ру, чым Мінск, 
і чэ хі не ба яц ца за бу доў ваць гіс та-
рыч ны цэнтр го ра да, пры чым вель-
мі кан цэп ту аль ны мі бу дын ка мі, як 
той жа «Тан цу ю чы дом». Ка лі браць 
ста ліч ны пра спект Не за леж нас ці з 
яго ста лін скім ам пі рам — там вель-
мі шмат леп кі, і сён ня ні хто не бу дзе 
ра біць нешта па доб нае. Дык, мо жа, 
і не трэ ба бу да ваць «пад даў ні ну», а 
ле пей пай сці сме лым шля хам і зра-
біць штосьці но вае?..

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ДЗЯЎ ЧА ТЫ-«ШКОЛЬ НІ ЦЫ» 
І ХЛОП ЦЫ Ў БЕ ЛЫМ

Якой ба чаць мо ду ма ла дыя ды зай не ры?

Ся мей ная справаСя мей ная справа

СТВА РАЦЬ, 
КАБ «ЗНО СІ ЛА ДАХ»

«Наш твор чы пра цэс — 
гэ та заў сё ды дыя лог, 
ча сам вель мі на пру жа ны. 
Мы вель мі шмат спра ча ем ся, 
пе ра кон ва ем ад но ад на го, 
па куль не прый дзем 
да не ча га агуль на га». 
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Не па зна лі? Са вец кая школь ная 
фор ма на но вы лад.

Пра стор ная су кен ка для тых, 
хто лю біць кам форт.

Муж чын ская ка лек цыя ад Са бі ны Алы шо вай.

Што та кое «брыф» і на вош та ён па трэ бен? Як ства рыць мес ца, у якім 
бы ло б пры ем на жыць і пра ца ваць? Ра за брац ца з хіт ра спля цен ня мі 
ар хі тэк тур ных тэр мі наў і за ко наў нам да па маг лі Тац ця на КЯС КЕ ВІЧ 
і Яў ген ЛЯ ШУК — ма ла дая сям'я дой лі даў, якая ўжо мо жа га на рыц-
ца пэў ны мі пос пе ха мі. Ся род іх — ма лы гран-пры між на род на га 
бі е на ле ма ла дых ар хі тэк та раў «Ле а нар да-2015», кон кур су, які пра-
хо дзіў пад час на цы я наль на га фес ты ва ля ар хі тэк ту ры «Мінск-2015». 
Да рэ чы, бе ла ру сы ўпер шы ню ў гіс то рыі ста лі пе ра мож ца мі гэ та га 
пра фе сій на га спа бор ніц тва.
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Ма ла дая сям'я ар хі тэк та раў — 
Тац ця на Кяс ке віч і Яў ген Ля шук.

Пра ект до ма ў Ха да сах.


